

新华社北京3月20日电(记者 张泉)《中国古代重要科技发明创造》系列纪念封第四辑20日正式发行。此系列纪念封旨在展现我国古代科学成就与科技文明,传播科学思想,弘扬科学精神。

第四辑共9枚纪念封,题材分别为:制图六体、布达拉宫、阴阳合历、方剂学、茶树栽培、线性方程组及解法、瓷器、罗盘(指南

针)、郑和航海。

据悉,《中国古代重要科技发明创造》系列纪念封由中国邮政、中国科学院学部工作局、中国科协科学技术传播中心共同推出。该系列纪念封基于中国科学院自然科学史研究所遴选的88项“中国古代重要科技发明创造”设计,计划发行88枚,分10辑完成发行。



敬请下载安装阿克苏“Hi苹果红了”客户端



敬请关注“阿克苏零距离”微信公众号

阿克苏日报数字报
www.aksrb.cn

ئاقسۇ گېزىتى

丝路往事响回声

——2023年新疆考古工作繁花满枝

新疆日报记者 银璐

推开岁月千重门,丝丝印记有回声。3月18日,2023年新疆考古工作汇报会召开,17项主动性考古发掘和150多项基本建设考古调查、勘探、发掘,是奋战在新疆考古一线工作者们交出的成绩单。

天山南北,河湖之畔,考古工作者的脚印留在了一个个聚落、一座座城址、一片片墓群间,他们用坚定的信念、专业的视角、发现的眼光、高新的科技,让一件件沉寂数千载甚至上万载的沧海遗珠展露容颜,呈现过往,助力全社会更加全面深入了解中华文明的历史。

座座遗址面容更清晰

在“新疆早期文明综合研究”“统一国家体系下新疆历史发展进程研究”等重点课题推进下,新疆古城址、聚落的座座面容更加清晰。

过去一年,以天山为重点的史前聚落和高等级墓葬发掘,为新疆史前聚落发展形态、社会组织结构等研究提供了

新材料。

“可以确定伊吾县尖甲坡墓地是东天山地区战国晚期至西汉这一时期规模最大、布局最清晰、保存最完好的高等级贵族墓葬群,同时还分布了一些南北朝至隋唐时期游牧人群的墓葬。”西北大学文化遗产学院副教授、伊吾县尖甲坡墓地考古项目负责人习通源说,这里的房址、火塘、陪葬墓区、殉牲坑区、立石等设置,明显体现出此时期当地已形成陵园规划、等级差异和丧葬礼制。

考古人员认为,尖甲坡墓地的发掘成果,对揭示我国东天山地区在战国至西汉时期多元一体文明的形成过程,有重要价值。

新疆境内年代最早的宝玉石矿是怎样开采的呢?2023年,考古人员在哈密市天湖东绿松石采矿遗址里,看到了距今约4000年前的采矿场景。“遗址内有矿坑、出渣槽、矿渣堆积区、采矿作业区、哨岗、祭祀区,清晰展示了一个古老工业聚落的基本样貌、生产状况。”

哈密市天湖东绿松石采矿遗址考古汇报人谭宇辰说。

这座采矿遗址为研究古代新疆地区与中原地区早期的资源供给关系,探寻中国古代众多绿松石器原料来源提供了重要线索。

最新发掘显示,位于图木舒克市的托库孜萨来遗址,战略位置重要、保存状况良好、文化内涵丰富。目前考古人员已经明确判断出遗址内的城址、佛寺,还有疑似是大外城、居住区、古窑址、古道路、小型佛寺、古农田、古水利系统等遗迹需要再确定。

国家文物局考古研究中心副研究员、托库孜萨来遗址考古项目负责人杨睿认为,托库孜萨来遗址是一处难得的综合性遗址,针对它的研究对实证历代中央政权对新疆地区的管辖,以及阐明屯垦史、佛教传播史等有重要意义。

吐鲁番市巴达木东墓群去年通过考古调查勘探新发现唐代墓葬15座,考古人员对巴达木东墓群的分布范围

愈加清楚,当时中原地区丧葬习俗和形制对新疆地区的影响也更为明晰。

“在这次发掘中,采集到一件‘张校部买地券’,这是新疆首次发现木质买地券。”新疆文物考古研究所副研究员尚玉平说,木质买地券用汉文楷书书写,根据木板大小和残存文字,初步推断原书写文字约在450字,可识读近300字,约150字漫漶不清。

买地券也称买地契,是为亡者购买冢地的契约,是古代中原地区比较盛行的丧葬风俗,以仿地契的形式“买下身后安葬处”。这份木质买地券上有明确纪年“天宝八载”(公元749年),有“张校部”的称谓,也有交河郡、高昌县、宁乡乡等地名,还有镇墓的术语。

对巴达木东墓地最新发掘成果,深化了考古人员对魏晋至唐时期吐鲁番一带高等级墓葬葬院建筑及丧葬礼仪制度的认识,为研究唐代中央政权对西域治理和西域对中华文化的认同,提供了实例。

(下转二版)

聚焦阿克苏高质量发展·“新”中有数

前两月地区一般公共预算收入完成27.72亿元

收入总量排名全疆第三

本报阿克苏讯(记者 赵霞 通讯员 龚雅莉)3月20日,记者从地区财政局了解到,前两月,地区一般公共预算收入完成27.72亿元,同比增长6.2%,收入总量在全疆排名第三。

据悉,主要税种和多数行业税收明显超过上年同期水平。其中,增值税、企业所得税、个人所得税、资源税、房产税、土地增值税等主要税种分别增长21.4%、13.2%、124.9%、14.9%、265.9%、103.6%。

今年以来,地区各级财政部门坚持稳中求进工作总基调,按照积极的财政

政策适度加力、提质增效要求,落实好结构性减税降费政策,依法依规加强税收征管,提高财政资金绩效,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,为地区经济社会高质量发展奠定坚实基础。

地区各级财政部门将充分发挥职能作用,动态跟踪服务重点行业、重点项目,加大涉税信息采集力度,多渠道盘活国有资产(资产),加大处置力度,确保依法征收、应收尽收。

12.04亿元补助资金支持医疗保障事业发展

本报阿克苏讯(记者 赵霞 通讯员 张路迪)3月20日,记者从地区财政局了解到,地区拨付2024年城乡居民基本医疗保险补助资金12.04亿元,进一步夯实医疗救助托底保障功能,有效减轻患者医疗费用负担。

城乡居民基本医疗保险补助资金是增进民生福祉的“助推器”,地区各级财政部门会同相关部门持续加强资金管理,不断优化资金归集和拨付流程,为地区城乡居民基本医疗保险待遇落实提供有力保障。同时,把该项资金列入直达资金管理,贯穿资金分配、拨付、使用等各个环节,及时在指标管理系统

登录有关指标和直达资金标识,导入直达资金监控系统,确保数据真实、账目清晰、流向明确。此外,努力提升医保信息化、基金监管、经办管理服务水平,做好参保人员信息真实性比对工作,确保应保尽保。

下一步,地区各级财政部门将推动改善支付方式,完善账户管理,健全“一站式”即时结算机制和转账结算方式,减少现金支出,保证资金安全运行。通过逐步建立健全资金实时动态监控,全过程监控资金管理使用的规范性,切实提高绩效目标的执行效率和资金使用效益。

春水悠悠 鸟儿翩跹

3月20日,阿克苏国家湿地公园阳光明媚,湖面波光粼粼,成群的绿头鸭、白鹭等水鸟沐浴着暖阳,时而在水面戏水觅食,时而在湿地上空自由飞舞,成为春日里一道亮丽的风景线。

记者 杨硕 摄



地区将发放4000万元消费券

本报阿克苏讯(记者 吕娜 通讯员 周艺)3月25日起,地区将投放4000万元促消费专项资金开展“悦购阿克苏·惠享新生活”2024年消费券促消费活动,涵盖住房、汽车、家电、文旅及日用百货等多种消费场景。

此次活动共有四大主题,一是以汽车消费为主的“惠聚姑墨 乐享生活”补贴活动,截止时间为2024年9月30日。期间,按照单车价格,购买燃油车和新能源汽车的个人消费者可分档申领2000元、4000元、6000元及3000元、

5000元、7000元不等的消费券;二是以住房消费为主的“龙行龘龘 喜迁新家”补贴活动,截止时间为2024年12月31日。期间,将对符合补贴条件的消费者一次性发放面值5000元定向(家电、家居)电子消费券1张;三是以商业综合体、特色商业街、大型商超、成品油零售企业和国家A级旅游景区、星级饭店等涉旅企业为主的“天天有活动 日日享优惠”消费补贴活动,共设消费满300元立减60元、满200元立减40元、满100元立减20元3种面额的消费券;

四是以绿色家电“以旧换新”为主的“智科技·惠生活”补贴活动,分别设消费满5000元减500元、满4000元减400元、满3000元减300元、满2000元减200元、满1000元减100元5种面额的消费券。

广大消费者在享受政府消费补贴基础上,还可叠加享受参与活动商户让利,购买住房可在房产经销商处领取5000元等值家电、家居产品,购买汽车可在汽车经销商处根据所购单车价格分别领取2000元、4000元、6000元

不等的实物商品、购物卡或加油卡,参与绿色家电“以旧换新”的消费者在享受政府5种面额补贴券的同时还可享受家电企业1:2比例补贴让利(即:政府补贴100元、企业补贴200元,以此类推)。

汽车、住房消费补贴券可在“云闪付”平台上按要求申领,日用百货消费券和家电“以旧换新”消费券将分别通过“云闪付”平台和“建行生活”平台采取“在线抢券”方式发放。活动期间,地区范围内所有居民均可申领消费券,先到先得,领完为止。

基层宣讲接地气 凝聚人心鼓干劲

本报记者 吴智萍 通讯员 谢超

学习贯彻全国两会精神

连日来,地区各族党员干部、各级人大代表等认真学习全国两会精神,并深入基层一线,通过多种形式开展宣讲活动,进一步凝聚团结奋进的强大力量,为建设美丽家乡贡献力量。

3月18日至19日,库车市邀请全国人大代表、地区消防救援支队库车市市长宁路消防救援站政治指导员李云飞以及全国人大代表、乌什县依麻木镇国家通用语言小学创办人库尔班·尼亚孜为市直各单位、乡镇(街道)、市人大代表、政协委员宣讲全国两会精神。

宣讲中,李云飞以《深入学习贯彻全国两会精神,为中国式现代化进程中更好建设美丽新疆而不懈怠》为题,畅谈履职感受。

“在全国两会上,我围绕医疗保障、保护青少年合法权益、优化边疆地区人才吸引机制和关于小区适老化改造等群众关注的问题提出了建议。”李云飞说,能够参加全国两会,对他而言既是荣誉,又是鞭策。他将认真学习并深入基层一线宣讲,推动全国两会精神在基层落地生根。

宣讲中,库尔班·尼亚孜结合参会经历和工作经历,就如何学好国家通用语言文字、加强各民族交往交流交融、进一步弘扬中华优秀传统文化、铸牢中华民族共同体意识等内容与大家探讨交流。

“聆听宣讲,我深深感受到了党和政府对百姓的关心和关爱。作为一名基层人大代表,我将立足于本职岗位,坚守为民服务的初心和使命,深入基层倾听民声、收集民意,关注基层群众

关心的热点难点问题,发挥好人大代表的桥梁纽带作用,积极建言献策。”库车市阿拉哈格镇人大代表肉孜·吾斯曼说。

3月18日,乌什县奥特贝希乡党员干部化身宣讲员,深入托万克奥特贝希村,围绕乡村振兴、教育、就业、医疗等内容宣讲全国两会精神。

“政府工作报告提出深入实施乡村振兴行动,我们会带领农民抓住乡村振兴的契机,加强基础设施建设,因地制宜发展特色产业,不断拓宽农民增收渠道。”奥特贝希乡副乡长罕柯孜·图尔荪在宣讲中阐释了自己对政府工作报告特别是对乡村振兴的理解。

“宣讲非常接地气,今后我会抓好农业生产,不断增加家庭收入,让生活变得更好。”托万克奥特贝希村村民热孜万古丽·艾麦提说。

地区将开展老年口腔健康促进行动

本报阿克苏讯(记者 吴智萍 通讯员 程毅)3月20日,记者从地区卫健委了解到,今年,地区将开展老年口腔健康促进行动,通过开展科普宣传、公益活动和专业能力提升活动,改善老年人口腔健康状况。

口腔健康与全身健康息息相关,为逐步提升老年人口腔健康素养水平,根据《自治区老年口腔健康促进行动方案》相关要求,地区及各县(市)医疗机构将通过与养老机构、社区等单位或组织合

作,大力宣传老年口腔健康相关科普知识,引导老年人养成健康的生活方式。

按照计划,地区还将结合全国爱牙日、全国老年健康宣传周、全国敬老月等重要时间节点,组织辖区老年口腔疾病预防、诊治等综合实力较强的医疗卫生机构,组建老年口腔健康行动团队,深入乡村、社区等为基层老年人群开展口腔健康科普讲座、健康体检等活动,并为65岁及以上老年人进行免费口腔检查。针对特殊老年群

体,地区还将鼓励各县(市)与社会机构或公益组织合作,开展老年牙列缺损修复治疗等公益项目。

此外,地区还将开展老年口腔健康专业能力提升活动,鼓励有条件的医疗机构招收和引进老年口腔健康专业高学历、高层次人才,组织基层专业人员开展老年口腔健康教育、口腔疾病预防、口腔护理等实用技术培训,培养基层医疗机构实用型人才,提升基层专业人员老年口腔健康服务能力。

新疆地表水水质获评国家考核优等

据《新疆日报》报道(记者 李行)记者从自治区生态环境厅获悉:2023年,新疆地表水水质总体保持稳定,纳入国家考核地表水断面水质优良比例为95.9%,圆满完成国家水质目标任务,水环境质量总体为优。

2023年,新疆积极推进重点流域生态环境保护,强化河湖生态用水保障,健全河湖生态水量(流量)保障机制,确定15条重点河流和5个重点湖泊的生态水量(流量、水位)。全区建成42座水质自动监测站,完成国家清单中21

条河流、6个湖泊的人河(湖)排污口排查,排查河流岸线9362.62千米、湖泊岸线1210.841千米,排查入河(湖)排污口30个,持续开展的综合治理,使全区水环境质量得到持续改善。

在全国超过300个城市参与的国家地表水考核断面水环境质量状况排名中,新疆四个州(市)进入全国前30位,克孜勒苏柯尔克孜自治州排名第6位、吐鲁番市第7位、昌吉回族自治州第12位、乌鲁木齐市第29位。

今年,生态环境部确定将2573个

水体纳入美丽河湖建设,新疆(含生产建设兵团)共有52条河流、7个湖泊纳入确定的美丽河湖建设清单。

美丽河湖建设,要突出“美”的核心导向,具备“有河有水、有鱼有草、人水和谐”等基本条件,明确生态用水保障、水生植物保护等6项参考指标。我区正按要求分阶段梯次推进美丽河湖保护与建设。2023年,赛里木湖成功申报全国第二批美丽河湖优秀案例,是新疆河湖首次入选。目前,自治区生态环境厅正组织各地州市积极申报第三批美丽河湖优秀案例